中考中的“电器”类问题
例1   图1a为小明家的电饼铛，主要用于食品的烤烙和烹制。它采用双控电路，额定电压为220V，上、下盘同时加热时额定功率为1000W，工作的简化电路如图1b，S为总开关，S1和S2为两个温控开关，R1和R2为上、下两盘的加热电阻，R1=R2。
[image: image18.png]



（1）R1正常工作时，R1消耗的电功率是＿＿＿W。
（2）R1正常工作时，通过R1的电流是多少？（计算结果保留一位小数）
（3）小明妈妈总感觉做晚饭时烙熟一个饼所用时间比在其他时段要长。小明决定用家中的电能表和手表测量做晚饭时电饼铛的实际功率，于是，他关闭家中其他用电器，让电饼铛单独工作5min，电能表转盘转过了225r。（注；该电能表标有“3000r/kW·h”，表示电路中每消耗1kW·h的电能，电能表的转盘转3000r）。
①电饼铛的实际功率是多大?
②烙熟一个饼所用时间变长的原因是：                                  。
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点评：本题以生活中常见的电饼铛为命题载体，通过对电饼铛工作状态的描述，考查了电功率、额定功率和实际功率、并联电路的知识及其应用，以及对电能表单位“kW·h”与表盘转速关系的正确理解。本题的难点之一是对“3000r/kW·h”的正确理解，题目中对这一难点的解释可帮助学生正确理解这一点，另一难点是用电器的实际功率，学生常常把用电器的实际功率与额定功率混淆。
例2   目前市场上出现了一种新型热水器——空气能热水器，也称空气源热水器，它是通过吸收空气中的热量来制造热水的“热量搬运”装置。其工作原理是：空气能热水器在工作时，吸收空气中的能量为Q1，消耗的电能为Q2，通过热交换使热水得到的能量为Q3，即Q3=Q1+Q2.所以它的热效率（Q3/Q2的比值）可以达到300%~500%。问：
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点评：本题以市场上新型热水器——空气能热水器为命题载体，通过对空气能热水器工作原理的描述，考查了水吸收热量的计算，对热效率的正确理解和电功率的知识及应用，本题的难点是要正确识别出题中“有用能耗”（即水吸收的能量）和总能耗（即电热水器提供的能量、空气能热水器提供的能量）。
例3   图2甲是内胆为铝质材料的电饭锅，内部电路如图2乙所示，R1是加热电阻，阻值为48.4Ω；R2是限流电阻，阻值为484Ω。煮饭时，接通电源（220V 50Hz），闭合手动开关S1，电饭锅处在加热状态。当锅内食物温度达到103℃时，开关S1会自动断开，断开后若无外力作用则不会自动闭合，S2是一个自动温控开关，当锅内食物温度达到80℃时会自动断开，温度低于70℃时会自动闭合。（已知水的比热容为4.2×103J/(kg℃)；查表可知铝的熔点为660℃）
请解答下列问题：[image: image6.png]B 2f





（1）如果接通电源后没有放入食物就闭合开关S1，电饭锅的内胆是否会熔化？为什么？
（2）在保温和加热两种情况下，电饭锅消耗的电功率之比是多少？
（3）若在一个标准大气压下将温度为20℃，质量为2.5kg的水烧开需要16min40s，求电饭锅正常工作时电能转化为内能的效率是多少？
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点评：本题以电饭锅为命题载体，通过对电饭锅工作状态的描述，考查了熔点、热平衡，电功率，转化效率等知识及其应用，加热电路和保温电路的识别。本题要明白保温时，电路中R1和R2都有电流通过。
例4  在新农村建设中很多楼房顶上装有如图3甲所示的太阳能热水器，图3乙21是内部水箱的结构示意图。S  l是自动温控开关，当水温低于20℃时闭合，辅助加热电阻R开始加热；当水温高60℃时断开，辅助加热电阻R停止加热。A、B是水箱中两个相同的实心圆柱体，密度为1.8×103kg／m3，悬挂在水箱顶部的压力传感开关S2上。当S2受到竖直向下的拉力达到16N寸闭合，电动水泵M开始向水箱注水；当拉力小于等于10N时，S2断开，电动水泵M停止注水。取g=10N／kg。求：
[image: image8.png]



 (1)若水箱内有100  kg的水，夜晚在辅助加热系统作用下，水温升高了20℃，水吸收的热量。[=4.2×103J／(kg·℃)]
(2)A、B的体积均为500  cm3，A、B的总重力。
(3)正常情况下水箱中的水面最高时，A受到的浮力。(开关S2下的细绳和A、B间的细绳质量与体积均忽略不计。)
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点评：本题以生活中常见的太阳能热水器为命题载体，通过对热水器内部水箱结构示意图及太阳能工作状态的介绍，考查了水吸收热量的计算，重力的知识，浮力的知识及其应用本题的一个难点是（3）问中求A受的浮力时，误认为A全部浸没在水中。
例5  电动自行车是倍受人们青睐的一种交通工具，如图4所示，他可以电动骑行，亦可以脚踏骑行，电动骑行时，蓄电池对车上电动机供电，电动机为车提供动力，下表是某型号电动自行车主要技术参数。
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点评：本题以生活中常见的电动自行车为命题载体，通过对电动自行车的主要技术参数的介绍，考查了电功、电功的知识及应用；考查对蓄电池容量“12A·h”的正确理解，这一点题中作了解释说明。只要学生想到电功的公式W=UIt  ,再联想到题中对“12A·h”的解释，就可正确解答该题。
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点评：本题以大型超市内常见的自动人行道为命题载体，通过对自动人行道上人的运动的描述和自动人行道部分参数的介绍，考查了受力分析，相对运动，机械效率等知识及其应用。本题的难点一个是“额定运输能力”的正确理解，这一点题中的有所提示，根据提示可以正确理解“额定运输能力”的意思；另一个难点是顾客相对于自动人行道运动方向的判断，可用假设排除法来判断顾客的运动方向。
例7  电动汽车越来越受到人们的青睐，电动版朗逸是大众汽车首款完全在中国开发的车型。它已在北京车展上和世人见面。朗逸电动车由安装在车头部位的电动机驱动，电动发动机的最大功率为85kW，持续输出功率是50kW；该车具有出色的动力表现，从静止加速到100km/h用时11s，运动路程为165m。电池系统是由锂离子电池单元组组成，容量为26.5kW·h，充满电连续行驶里程(60km/h等速状态下)为l50km；电池可以通过家用220V电源直接充电，充满电所需时间为6h。请根据以上信息，求：
（1）电池在家用电源下的充电电流；
（2）电动汽车充满电连续行驶的时间；
（3）电动汽车从静止加速到l00km／h的过程中的平均速度；
（4）在持续输出功率下，当电动汽车以l00km／h的速度匀速行驶时，电动机所提供的牵引力。
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点评：本题以电动汽车为命题载体，通过对电动汽车行驶状态的描述，考查了电功、电功率，速度、平均速度等知识及其应用。考查提取有用信息（数据）解题的能力。本题提供的数据繁多，但只要耐心作答，就会得到正确的结果。
例8  如图6所示是某电子秤的结构示意图，其中P是一个可以紧贴AB  滑动的金属滑片，S为自动控制开关。闭合开关S，秤盘内不放物体时，电子秤刻度表示数为0；在秤盘内放入物体时，就可以从电子秤刻度表上读出该物体的质量；当被测物体的质量超过电子秤量程时，开关S自动断开，电子秤无示数。则下列判断正确的是  (     )
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A．电子秤的刻度表是一个电流表，它的示数越小说明所称物体质量越大
B．电子秤的刻度表是下个电压表，它的示数越大说明所称物体质量越大
C．电子秤的AB  部分是一个滑动变阻器，且A端为绝缘体
D．电子秤所称物体的质量越大;消耗的电能越少
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点评：本题以生活中的电子秤为命题载体，通过对电子秤使用方法的描述，考查了电路串联、电流表、电压表等电路知识，及利用所学知识分析解决实际问题的能力。
